

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Тема выпуска журнала 2/(204) 2017 года: «Демографическое развитие Дальнего Востока». В этом выпуске 6 рубрик представлены актуальными научно-практическими исследованиями.

### Рубрика «Структура демографического потенциала»

В статье «Динамика демографических процессов в Амурской области в 2012-2016 гг.», заместителя председателя Правительства Амурской области, к. мед. н. О.В. Лысенко, министра здравоохранения Амурской области Н.Л. Тезикова, начальника отдела организации медицинской помощи женщинам и детям минздрава Амурской области, к. мед. н. Л.И. Моногаровой, ведущего консультанта минздрава Амурской области Е.Г. Матычиной, анализируется демографическая ситуация в Амурской области: миграционный отток населения, снижение смертности, повышение суммарного коэффициента рождаемости, снижение младенческой смертности. Представлены меры Правительства области по демографической политике.

В статье «Территориальная структура демографического потенциала российского Дальнего Востока» ведущего научного сотрудника Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН к. э. н. Ю.А. Авдеева, к. г. н. З.И. Сидоркиной и научного сотрудника В.Л. Ушаковой раскрыты особенности демографических процессов для разных субъектов ДФО со спецификой процессов воспроизводства на северных/южных территориях; в городской/сельской местности. Данные факторы меняют демографический потенциал, диверсифицируют структуру и динамику воспроизводства населения в регионах.

В статье «Демографический аспект устойчивого развития приграничного региона» ст. преподавателя Амурского государственного университета В.В. Лазаревой, к. э. н., доцента Амурского государственного университета, заведующего кафедрой экономической теории и государственного управления М.В. Зинченко и д. э. н., профессора Уральского государственного экономического университета Н.Ю. Власовой проводится анализ и выявление факторов и причин низкого уровня демографической устойчивости приграничных регионов.

В статье «Демографическое развитие Республики Саха (Якутия) – проблемы, тенденции, перспективы» д. ист. н., руководителя Центра социальных проблем труда Академии наук Республики Саха (Якутия) Г.В. Толстых раскрываются факторы миграционной убыли населения: снижение зарегистрированных браков, рост внебрачных детей и аборт, снижение доли женщин репродуктивного возраста.

В статье «Рынок труда и миграция населения Дальнего Востока» д. э. н., профессора, руководителя Научно-исследовательского центра социально-экономических проблем народонаселения О.Д. Воробьевой рассматривается роль миграционных процессов в заселении и развитии регионов Дальнего Востока, приводится ряд переселенческих концепций, использование которых в государственной переселенческой политике в исторической ретроспективе обеспечили миграционный прирост населения.

### Рубрика «Воспроизводство населения»

В статье «Региональные различия рождаемости на Дальнем Востоке» сотрудников Центра по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова: зав. сектором Центра, к. э. н. В.Н. Архангельского, к. э. н. Н.Г. Джанаевой, руководителя Центра, к. э. н. В.В. Елизарова, выявлены особенности уровня и динамики рождаемости в разных регионах в ДФО и некоторые позитивные тенденции, обусловленные положительными элементами демографической политики в этом регионе.



В статье «Современные тренды рождаемости в Республике Саха (Якутия)» главного научного сотрудника НИИ Региональной экономики Севера, Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова д.э.н. С.А. Сукнёвой проанализирована демографическая политика и результативность мер и ее вклад структурные компоненты, стимулирующие интенсивность рождений, рост показателей рождаемости.

В статье «Особенности смертности населения в Дальневосточном Федеральном округе» научного сотрудника Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС при Президенте РФ к.э.н. Р.Р. Хасановой проведен анализ показателей продолжительности жизни и смертности населения в ДФО и обоснованы направления ее снижения на региональном уровне.

В статье «Потери жизненного потенциала населения от внешних причин смерти в Республике Саха (Якутия)» специалиста-аналитика отдела региональных экономических и социальных исследований Якутского научного центра Сибирского отделения РАН Д.В. Тумановой анализируются различные характеристики смертности, выявляется роль внешних причин смертности в потерях жизненного потенциала населения региона.

В статье «Оценка миграционной ситуации на Дальнем Востоке России. 1991 – 2016 гг.» ведущего научного сотрудника Института экономических исследований Дальневосточного отделения РАН д.э.н. Е.Л. Мотрич проанализированы: структура миграционных потоков в субъектах Дальнего Востока, роль и характер изменения численности населения Дальневосточного региона, внутрирегиональные миграционные потоки, миграционные взаимодействия с федеральными округами России и внешняя миграция.

В статье «Миграция российской молодежи в региональном измерении: дальневосточный ракурс» профессора Дальневосточного университета путей сообщения, д.ф.н. А.М. Шкуркина и заведующей кафедрой экономики, менеджмента, государственного и муниципального управления Приамурского государственного университета, к. соц. н. Е.Л. Луценко проведено исследование процессов миграции российской молодежи в региональном измерении.

В статье «Развитие процессов урбанизации в дальневосточном федеральном округе в постсоветский период» научного сотрудника Лаборатории экономики народонаселения и демографии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова к.г.н. Р.В. Дмитриева исследуются процессы урбанизации и миграционной составляющей среди городского населения ДФО.

В статье «Социально-экономическое положение коренных малочисленных народов Чукотского автономного округа: состояние и перспективы» сотрудников Северо-Восточного комплексного научно-исследовательского института им. Н.А. Шило Дальневосточного отделения РАН, заместителя директора по научной работе, д.э.н. Н.В. Гальцевой, ведущего научного сотрудника Лаборатории истории и экономики, к. ист. н. О.П. Коломиец, научного сотрудника лаборатории истории и экономики О.С. Фавстрицкой анализируются показатели социально-экономического положения КМНС Чукотки (занятость, безработица, уровень зарплаты, миграционные процессы), состояние традиционных отраслей хозяйства и взаимодействия коренного населения с добывающими компаниями.

#### **Рубрика «Здоровье и здравоохранение»**

В статье «Анализ заболеваемости населения Амурской области и ее связь с медико-демографическими процессами» ассистента кафедры Амурской ГМА О.А. Агарковой и заведующей кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, д.мед.н., профессора Л.Н. Войт раскрыты структура, тенденции и особенности распространенности заболеваемости среди населения Амурской области и составлен прогноз.

Статья «Мониторинг суицидальной ситуации в Приамурье» заведующего кафедрой психиатрии и наркологии д. мед. н., профессора И.П. Логинова и аспирантки этой кафедры Е.В. Солодкой направлена на цель создания медико-демографической геоинформационной системы (МДГИС) для исследования динамики суицидального поведения населения региона Приамурье Дальнего Востока России.

#### **Рубрика «Образование и этно-социокультурные проблемы»**

В статье «Современная роль университета в подготовке кадров для социально-экономического развития Амурской области» ректора Амурского государственного университета, д. тех. н., профессора А.Д. Плутенко, проректора АмГУ, д. педаг. н., профессора А.В. Лейфы, д. физ-мат. н., профессора АмГУ А.Г. Масловской раскрыт опыт подготовки специалистов для отраслей-лидеров региональной промышленности, социально-экономической сферы, рассмотрена стратегия профессиональной подготовки кадров для социально-экономического развития региона.

В статье «Стратегия возрождения казачества на федеральном и региональном уровнях» аспиранта кафедры «социологии управления» Института общественных наук, АНХ и ГС при Президенте РФ М.Г. Капустиной (Артамоновой) исследуется роль казачества Сибири и Дальнего Востока в межэтнических взаимодействиях, в условиях демографических и социально-политических процессов.

#### **Рубрика «Занятость и экономика»**

В статье «Информационный потенциал сферы занятости населения – новый фактор стабилизации демографической ситуации Дальнего Востока России» доцента кафедры экономической теории и государственного управления Амурского государственного университета, к.э.н. И.В. Новиковой обосновывается низкая эффективность проводимых в Дальневосточном регионе мероприятий по решению демографических проблем, предлагается новаторский подход к изменению демографической ситуации, основанный на использовании информационного потенциала сферы занятости населения.

В статье «Особенности смертности населения в Дальневосточном Федеральном округе» научного руководителя Дальневосточного научно-исследовательского института рынка, д.э.н., профессора В.К. Заусаева и директора этого института Н.А. Кручак обосновывается вывод, что высокие темпы промышленного развития еще недостаточные условия для приращения населения. Для повышения демографического потенциала нужны особые режимы хозяйствования и механизмы воздействия на рост благосостояния жителей.

В статье «Влияние новых пространственных структур экономики на развитие демографической ситуации в Амурской области» советника генерального директора «Русстройинвест», к.г.н. В.Р. Юсупова делается вывод о необходимости корректировки демографического развития с учетом более интенсивного действия агломерационных факторов.

#### **Рубрика «Благосостояние и доходы населения»**

В статье «Развитие потенциала человека и качества жизни как условие процветания российского Дальнего Востока» д.э.н., профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации В.Н. Бобкова и к.э.н. Н.В. Бобкова проведен анализ субъектов ДФО по индикаторам качества и уровня жизни населения, выявлена проблема и намечен путь их решения.

В статье «Демографические тенденции развития семьи в Амурской области» начальника управления ЗАГС Амурской области Н.С. Томиловой высказана необходимость возрождения института семьи на основе культурной традиции.

В статье «Доходы населения как важный фактор миграционной привлекательности региона» Первого заместителя министра экономического развития Амурской области О.В. Кукшениной проведен корреляционный анализ и определена зависимость между миграционными процессами и доходами населения; подготовлен долгосрочный прогноз по основным показателям доходов и численности населения.

В статье «Уровень доходов населения как фактор формирования теневой занятости: региональный аспект» декана экономического факультета Амурского государственного университета, к.э.н. О.А. Цепелева и ассистента кафедры финансов этого же института О.С. Колесниковой проведен анализ влияния низких доходов населения на размер и пространственную дифференциацию неформальной занятости на примере регионов Дальневосточного федерального округа.

В статье «Оценка влияния социально-демографических факторов на уровень жизни населения региона» к.э.н., доцента, заведующей кафедрой Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова А.Н. Набережной выявлены факторы, формирующие уровень и качество жизни населения региона, выделены основные социально-демографические факторы развития территорий, оценена степень их влияния.

Редакция журнала «Уровень жизни населения регионов России» выражает признательность д.э.н., доценту, ведущему научному сотруднику Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук Е.Л. Мотрич, к.э.н., доценту кафедры экономической теории и государственного управления Амурского государственного университета И.В. Новиковой и д.и.н., руководителю Центра социальных проблем труда Академии наук Республики Саха (Якутия) Г.В. Толстых за научную и организационную помощь в подготовке выпуска журнала «Демографическое развитие Дальнего Востока».